

系统神学

第三单元 第三课

人论：人是上帝的形像

罗伯特·麦考利牧师

让我问你一个问题，岩石和果树的区别在哪里？你可能会想，岩石不能动，它很坚硬，一成不变，而果树会成长。果树从地里发芽，长大成熟，它有叶子，冬天叶子会落。几年后，它开始结果……没错，你回答得很对。那么，树和苍蝇的区别在哪里呢？二者间的区别是什么？苍蝇更有活力，更加复杂，它可以运动，它有眼睛能看，有自己的运动模式，还有更短的寿命……这也没错。那么，苍蝇和狗的区别呢？这二者有些相似性，它们都有活力，都是会活动的生物。但狗的能力更多，对吗？它可以完成许许多多苍蝇所做不到的事。狗还可以和人建立关系，你可以养宠物狗，训练它玩把戏。既然如此，那狗和人的区别又是什么？换句话说，到底是什么让人之所以为人？你不能说他们都有活力，对吗？他们都能跑、能吃，都有痛感，也都有建立伙伴的能力等。狗甚至能交流，它们可以彼此交流，与人之间也有一定的交流。那么，二者的区别是什么？你可以训练一条狗做各样的事情，你也可以训练一个人做各样的事情。那到底是什么让人之所以为人？这是一个重要的问题。显然，就整个社会而言，人们如何看待动物与人类之间的区别是很重要的。但从圣经来说，这对我们也是很重要的，这是为了理解上帝的心意，以及祂赋予全人类的目的。

在本课中，我们要试图探讨问题的核心，即人之所以为人的原因。系统神学第三单元的课程将致力于学习人论的教义。我们的目的是要探讨在人堕落和罪进入世界的前后，圣经有关人都有什么教导。在本课，我们要着手探讨人按照上帝的形像受造意味着什么，本课的主题是人上帝的形像。让我们按照整个课程里所采用的模式，先来看一段经文，然后再开始思想人是上帝的形像。

请翻到《创世记》第1章26-28节，我们在那里读到：“上帝说：

‘我们要照着我们的形像、按着我们的样式造人，使他们管理海里的鱼、空中的鸟、地上的牲畜，和全地，并地上所爬的一切昆虫。’上帝就照着自己的形像造人，乃是照着祂的形像造男造女。上帝就赐福给他们，又对他们说：‘要生养众多，遍满地面，治理这地，也要管理海里的鱼、空中的鸟，和地上各样行动的活物。’”众所周知，上帝在《创世记》第1章为我们提供了祂在历史上真实的第一周创世的史实。上帝在第六天造人。祂创造的人乃是祂创造之工的巅峰。从这一点我们可以看出，人的确具有内在的特殊性，上帝将祂从一切受造物之中区分了出来。圣经特别告诉我们，上帝是按照祂自己的形像或样式造的人。“形像”与“样式”二词是同义词，可以互换。随着圣经不断的展开，我们接下来会发现，圣经有时使用上帝的形像，有时使用上帝的样式。然而，“形像”和“样式”二词告诉了我们一些重要的事情。首先，让我们知道，人有别于上帝，他不是上帝，并不是上帝复制了自己。他不是上帝，但却代表上帝，上帝的形像就是上帝的代表。因此，上帝与人之间存在着一种极为与众不同的关系。上帝与人之间建立了独一无二的关系，这关系有别于祂与其他一切受造物的关系。祂依然是世界的创造主，是我们所谈论的石头、苍蝇、果树和狗等等的创造主，祂当然也是人类的创造主。然而，其他任何受造物都不是按祂形像造的，不是按祂样式造的。它们没有一个可以像人那样来代表上帝，也没有一个有能力像人那样与上帝建立关系。这里所说的人按上帝形像受造适用于所有人，不单单是亚当，也包括历世历代和各处各方他所有的后裔。不论他来自于世界的什么地方，不论他说着什么语言，不论他来自于哪一个部族。同理，这既适用于男人也适用于女人。祂造人乃是造男造女，都是按祂形像造的，他们都承受了祂的形像。我们从《创世记》第1章可以看到的是，作为上帝的形像，人被赋予了统治权。祂被赋予了万物和全世界的统治权。这统治权表明了对一切受造物的权柄。在此，我们可以看到人类所独有的不与其他受造物共享的一些特质。唯独祂被赋予了万物的统治权。这意味着管理和责任，而这二者又意味着要向上帝交账，要在上帝之下行使这权柄，去服侍上帝。这样，我们便晓得，在最开始的时候，在《创

世记》的头一章，人是按上帝的形像造的。

第二大点，让我们一同来思考与人是上帝形像相关的教义细节。我们在上一课里一同看了《威斯敏斯特信条》第4章2段，开头说：“上帝在造了其他一切受造物之后，就造男造女，有理性和不灭的灵魂，按祂自己的形像赋予知识、公义和真圣洁，并把上帝的律法写在他们心里。”在上一课里，我们已经思考了这定义的一些其他方面，本课里我们要特别关注这个短语“按祂自己的形像”。我们在上一课里从更宽泛的层面思考了人的本质，现在我们要来思考人按上帝形像受造的意义。

第一，当谈论这些事情的时候，更准确的说法是人是上帝的形像或说人按上帝的形像受造，而非说上帝的形像在人里面。这形像不是在人里面的一种东西。相反，人是上帝的形像。为什么这一区分很重要呢？为什么要强调这些话？因为形像是人的本质，这与人之所以为人，与他的所是是不可分割的，并让他同其他受造物区分开来。

第二，我们的问题是，这形像由什么组成？我们该如何定义这形像？人是上帝的形像这一观念都包含什么？为了回答这一问题，我们需要知道罪的入侵对这形像有何影响。也就是说，堕落之后人是否依然是上帝的形像？或者就人是上帝的形像这问题而言，在堕落前后是否有何不同？就像我们在系统神学中所做的，在查考整本圣经的时候，我们发现人是上帝的形像有广义和狭义的两个方面。现在就让我们来思考这些方面。

我们先来看人是上帝的形像在广义层面是什么意思。请打开圣经，在堕落之后，我们在《创世记》第9章6节读到：“凡流人血的，他的血也必被人流，因为上帝造人是照自己的形像造的。”显然，这里所说的流人血指的是谋杀，这是圣经首次提到上帝要求对谋杀犯处以死刑。不过我在这里要着重强调的是这句话，“因为上帝造人是照自己的形像造的”。这里告诉了我们原因和目的。为什么谋杀他人的人应当被处死呢？主说，原因是他所谋杀的人是上帝的形像，“因为上帝造人是照自己的形像造的”。这是在强调一个事实，在堕落之后的《创世记》第8章，在罪的背景下，甚至是谋杀这样的重罪，上帝说

人依然是祂的形像。再举一个例子，让我们快速翻到新约，打开《雅各书》第3章。在第3章里，主在处理我们舌头的问题。祂在谈论我们的口，我们的言论及其重要性，还有敬虔言论的重要性。在这一章的行文中，我们在第9节读到：“我们用舌头颂赞那为主、为父的，又用舌头咒诅那照着上帝形像被造的人。”我们在这里看到了同《创世记》第9章非常相似的表达，是它的平行经文。不过这里谈论的是我们口的问题，而非手的问题。我们咒诅人，攻击人。我们没有在实际意义上杀人，但我们却咒诅人，主在两个地方使用的是相同的逻辑。祂说，谋杀或夺取无辜之人的性命是不合宜的，因为你在攻击上帝的形像。而在《雅各书》第3章，祂说，咒诅别人是邪恶和错误的，因为他们是按上帝的形像或样式造的。在《雅各书》第3章，我们看到上帝依然视堕落后的人为祂的形像。相似的段落还有《哥林多前书》第11章7节。从这些地方我们都可以清楚看到，堕落之后人依然是上帝的形像。这意味着什么？这包含着什么意义？这实在强调了一个事实，即在堕落之后，人依然是一个不朽和属灵的存在。在上帝造他的时候他是这样，在堕落之后他依然是这样。同理，作为道德性和理性的受造物，人依然保留着自己的官能。这些在堕落的时候并没有丧失。他依然具有道德性，他也依然具有理性的能力，他还有智性和意志的功能等。

在我们研究圣经的时候，我们可以了解到，当上帝说人是祂的形像，是按祂形像受造的时候，它首先包含广义层面的意思。他是这形像意味着他是不朽的属灵存在，他具有成为道德性和理性受造物的官能，以及智性和意志功能等。这就是广义层面的上帝形像。

不过，我们还要思考狭义层面的意思。随着我们不断研究圣经，我们会遇到这样的段落，比如《歌罗西书》第3章10节说：“穿上了新人”，这里在说信徒，“这新人在知识上渐渐更新，正如造他主的形像。”有意思吧。圣经告诉我们，信徒，就是那些来到福音大能之下的人，其实是被更新或者重获他们已经失去的一些东西。在此处经文的背景下，所失去的东西是指知识或说属灵知识，是造他之上帝的形像的一部分。相似的经文《以弗所书》第4章24节谈到信徒时说：

“并且穿上新人；这新人是照着上帝的形像造的，有真理的仁义和圣洁。”所以，这里在说什么？我们从其中了解到，有些东西我们在堕落的时候失去了，而它们只能在归信的时候重获或被更新。这形像有一方面在堕落的时候就丧失了，在基督里才能重获。显然，这必定跟主耶稣基督有关。想想《哥林多后书》第4章4节在提到耶稣时所说的话，那里说：“此等不信之人被这世界的神弄瞎了心眼，不叫基督荣耀福音的光照着他们。基督本是上帝的像。”在主耶稣基督的位格上，我们可以看到上帝形像最卓越、完美和美妙的呈现与模范。基督作为标准被摆在我们面前，而信徒要被转变成这样的形像。还是在这卷书里，《哥林多后书》第3章18节说：“我们众人既然敞着脸得以看见主的荣光，好像从镜子里返照，就变成主的形状，荣上加荣，如同从主的灵变成的。”上帝在描述一些事情。祂在说，信徒正在被转变，信徒正在被更新，信徒正在被改变成主耶稣基督的形像，荣上加荣，这是藉着圣灵的工作作成的。实际上，这是救恩所蕴含的一层重要意义。在我们将来学习救恩论的时候，我们会详细地探讨这一点。我们在《罗马书》第8章29节看到说：“因为祂”，即上帝，“预先所知道的人，就预先定下效法祂儿子的模样，使祂儿子在许多弟兄中作长子。”这就是上帝的目的。祂已经预定了一群人得救恩，为的是他们要被塑造成主耶稣基督的形像。我们在此了解到了上帝形像狭义层面的意思，这形像也包含属灵的知识、公义和圣洁，这是我们在《歌罗西书》所看到的。而这属灵知识、公义和圣洁在堕落的时候人就丧失了，只能通过福音、按照主耶稣基督的样式重新获得。所以，如果你回头看我们所引用的《威斯敏斯特信条》第2章4段，这一语言其实贯穿了整个段落。当那里谈到人按上帝的形像受造时，它同时也使用了“知识、公义和圣洁”，这一叙述正是出自《歌罗西书》和《以弗所书》。那么，上帝的形像由什么构成呢？这有广义的一面，人是属灵和不朽的存在，有着理性和道德性的官能。但同时，他受造有着属灵的真知识、公义和圣洁。

我们同时也注意到上帝说到了管理，人要管理受造物。祂几乎是在同一句话里提到的管理，《创世记》第1章26节说：“上帝说：‘我

们要照着我们的形像、按着我们的样式造人，使他们管理海里的鱼……’”因此，管理与这个形像密切相关。管理描述的是一项功能。按上帝形像受造的人被造时拥有能力执行管理的责任。人当在上帝之下作祂的代理人。作为承受上帝形像的人，他当作上帝的副执政官，去行使管理世界的职能。我们在《诗篇》第 8 篇 4 节和后续的经文里这样唱道：“人算什么，你竟顾念他！世人算什么，你竟眷顾他！你叫他比天使微小一点，并赐他荣耀尊贵为冠冕。你派他管理你手所造的，使万物…都服在他的脚下。”因此，人作为上帝的形像，当行使管理权，这是上帝赐他尊贵荣耀为冠冕的一部分。上帝已将万物放在了人脚下。

你可能会对自己说：“感觉情况似乎不是这样的。好像人并没有把万物都放在自己脚下，他似乎实际上并没有正确且全面地对上帝所造的一切行使管理权。这是怎么回事呢？为什么会这样？这种情况是怎么发生的？”新约圣经给了我们答案。在《希伯来书》第 2 章 8-9 节，该卷书的作者引用了《诗篇》第 8 篇，他说：“叫万物都服在他的脚下。既叫万物都服他，就没有剩下一样不服他的。只是如今我们还不见万物都服他。”我们在这里看到了我们刚刚所提的那个问题：只是如今我们还不见万物都服他。经文继续说：“只是如今我们还不见万物都服他。惟独见…耶稣。”这位独一的神而人者以完全的人性降临，祂拥有至高无上的地位，并且作为上帝的真像，祂使这经文真正得以成就。祂让行使管理权这起初的呼召得以成就。而耶稣此时此刻就在让这件事发生。祂其实正在展开这管理权。在《诗篇》第 72 篇，我们唱到了基督的统治是如何从这海到那海。主耶稣被赋予了天上地下的一切权力和权柄，《诗篇》第 110 篇说，祂一切的仇敌都要被放在祂脚下等等。所以，这些事情是失而复得的。管理的能力在基督的位格中得到了保证。

顺带一提，从《创世记》来看，身为上帝形像的人被赋予管理的职责是发生在我们称之为创造定例的背景下的。一共有四个创造定例。第一，是婚姻，这可以在《创世记》第 2 章 23-24 节看到。第二是生养，在《创世记》第 1 章 28 节。在刚刚吩咐他们要管理万物之后，上帝说：“要生养众多。”第三个创造定例是工作，在《创世记》第 2

章 15、19 和 20 节，人必须藉着自己的工作在世界上服侍主。第四个创造定例是守安息日，在《创世记》第 2 章 2 和 3 节。作为上帝的形像服侍祂，这一概念包括这一切内容，与之密切相关。

总之，上帝形像狭义层面的意思就是属灵的知识、公义和圣洁，这些在堕落的时候都丧失了，要在归信的时候才能重获；上帝形像广义层面的意思是指人理性和道德性的本质，这在堕落的时候得到了维持，而人正是作为这样的上帝形像去管理受造物的。

接下来，我们必须思考一些与认识上帝的形像相关的一些错谬。首先，我想要在历史神学的范畴内强调一些与我们从圣经中得出的结论所不同的一些观点。

在宗教改革时期，有一个群体被称为苏西尼主义者，这些人是异端。他们否认耶稣是上帝，否认替代性赎罪和其他一些教义。他们认为，上帝的形像完全包含在人对受造物的治理权上，这就是其全部。上帝的形像在堕落的时候并没有失去。他们的观点是错的，因为上帝的形像并不等同于人的管理。他们是错的，因为这形像在堕落的时候并未得到完整的保留。

然后是罗马天主教。他们认为，上帝的形像包含人理性和道德性的本质，这是我们所说的广义层面的意思，而它在堕落的时候完全没有丧失。与苏西尼主义者相似，天主教也会说这形像在堕落的时候没有失去，因为它仅仅是人的理性和道德性而已。他们认为亚当在公义和圣洁中被赋予了外添的属灵恩赐。这些恩赐在堕落的时候当然失去了，但它们不属于这形像。这样，我们便看到了他们的问题所在，他们只有广义的概念，却没有狭义的概念。

路德宗人士则走向了另一个极端。他们认为上帝的形像只包含属灵知识、公义和圣洁，这形像在堕落的时候就完全丧失了。在堕落之后，人就不再是上帝的形像，这形像只能在归信的时候复得。他们只有狭义的概念，没有广义的概念。

把我们所学的符合圣经的改革宗有关上帝形像的立场当作背景板，我们就可以看到人们是如何偏向这个或那个极端。

其次，为了处理当代议题，我们必须承认，进化论完全消灭了人

是上帝形像的概念。怎么做到的呢？他们认为人与动物之间没有根本区别，他们在同一个水平线上，而人只不过是进化更高级的动物而已。这种观点所蕴含的意义足以酿成悲剧。因为我们知道，上帝赐予人尊贵荣耀为冠冕，人有着与生俱来的尊贵，因为是按上帝形像造的。如果你否认这一点，人就会失去这与生俱来的价值和尊贵。想想这观点对伦理学带来的冲击。非洲平原上的狮子吃了一头瞪羚，没人会喊着说刚刚发生了一件在道德上应予以谴责的事。一个动物对另一个动物做这样的事是很自然的，它们是按照自己的本能在行动。这其中没有丝毫的道德内涵。如果人不是上帝的形像，他没有价值和尊严，如果人仅仅是动物，那么一人对另一人所做的事就不会产生道德性的后果。因为这不过是一个动物遵循自己的本能在对待另一个动物而已。显然，我们会说，绝非如此！实际上，一想到要承认谋杀、强奸、绑架和其他一切罪行在道德上都不是错的，甚至连进化论者也要不寒而栗。人人都晓得，人人也都能意识到，人的生命有所不同、有所区分、有所特别和有所价值，人的生命是宝贵的，人是尊贵的。人们能意识到这一点。但他们的观点，即进化论的观点完全颠覆和拆毁了这一点，我们需要向那些活在不信中的人作出澄清。圣经为我们提供了原因。是什么构成了人的本质？是他按上帝形像受造的事实，因此他才有了这一切的尊贵与价值。

第四大点，我们现在可以为自己做一些简短的实践性应用。人的荣耀是什么？从根本上来说，人的荣耀必须与上帝的形像相关，因为上帝自己才是荣耀的本体。祂是荣耀、尊贵和威严的定义。作为按照上帝形像受造的人，他所拥有的任何荣耀都来自于上帝。因此，我们不应该单单满足于身为道德和理性的受造物的事实。相反，身为堕落的罪人，我们已经因着罪损坏了这形像，我们急切需要所失去的知识、公义、圣洁以及与之相关的一切。这让我们看到自己极其需要圣灵，极其需要救赎性工作发生在我们的灵魂中。我们需要被归信，需要石心被除去，肉心被放进来。我们需要一个新的本性。我们需要恩典的原则被根植在我们心中。我们需要圣灵的內住。我们需要复原。我们需要圣灵来按照主耶稣基督的样式更新和再造我们。荣耀是存在的。

当基督徒进入天堂的时候，他就得荣耀了，他们进入了荣耀中。发生了什么呢？那时他就拥有了完全的救恩，身体与灵魂完全复活、无罪，完全地被塑造成了耶稣基督的样式。信徒拥有荣耀，在天堂他们将会拥有前所未见的荣耀。这是圣灵救赎性工作的结果。

第二，我们看到了基督的宝贵。基督是上帝的形像，祂向我们启示出了真正的荣耀。若没有主耶稣基督，我们就是瞎眼、无知和耳聋的。我们需要认识祂，需要看见祂，需要藉着信心照着圣经对祂的启示去看见祂。我们需要按照圣经为我们所描绘地去真实准确地看见祂。我们需要向祂学习，需要研究祂，因为基督是摆在我们面前的模范，让我们看到了何为上帝的形像。学习人论的教义实际上为我们将来学习救恩论奠定了一些基石。我们将来在学习圣灵工作的时候还会学习成圣的教义，圣灵要杀死信徒里面的罪，使他们在公义中长进，而在这整个过程中，祂都在将他们塑造成主耶稣基督的样式。要想明白我们将来要在救恩论里学习的这一切，你就必须对人论有一定的认识。特别是必须认识人按照上帝形像受造的含义。我想让你明白这些事情是如何关联在一起的。

最后，我已经说过了，作为基督徒，我们需要向世界大声清楚地宣告人与生俱来的价值。人具有内在的价值，因为是按上帝形像造的。这意味着人不应该受到像物品一样的对待。我们会为着自己利用别人，利用他们达成自己的目标和目的，使他们沦为像物品一样的存在。不，信徒当承认每一个人都是按上帝形像受造的个体，他们理当受到有尊严的对待，理当受到完全符合他们身为上帝形像身份的对待。这一点不论是对我们身为基督徒而言，还是对我们的见证而言，都极为重要。

在本课里，我们一同探讨了人是上帝的形像，这是我们迄今为止所思考的普遍人性的另一个重要组成部分。在下一课中，我们要关注人意志的自由的圣经教义，因此下一课的主题就是《人意志的自由》。我们到时要横跨创造到终末成全的全部历史，来一同思考在堕落前、堕落后、归信时和荣耀中人意志自由的本质。